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Megvertek egy ujságirót. 
Bukarestben a magyar propaganda 

ellensulyozására nagy revizióellenes 
gyülést tartottak. Az Universullal élü- 
kön elterjedt fővárosi napilapok agi- 
táltak a gyülés sikere érdekében. A 
főszónok a türelmetlenségéről ismere- 
tes Stelian Popescu volt, aki mellett a 
politikai élet számos kiválósága is fel- 
szólalt. 

Nem is maradhatott ekkora óriási 
megmozdulás kézzelfogható eredmé- 
nyek nélkül. 

Miután a budapesti irredenták nem 
akadtak kézügybe, a szónokok puffogó 
bombasztjaitól feltüzelt tömeg neki- 
esett egy szerencsétlenségére a gyü- 
lésre kiküldött bukaresti magyar uj- 
ságirónak s őt félholtra verte, nemkü- 
lönben izzé-porrá törte a körut egyik 
fényes kávéházának minden berende- 
zését. ; 

A sulyos sérüléseket szenvedett 
ujságirót a kórházba szállitották, hol 
minden valószinüség szerint vissza 
fogja nyerni egészségét. A kávés ká- 
rát meg kell fizesse az állam. 

Az a kérdés, érdemes volt-e eny- 
nyiért olyan nagyszabásu gyülést ösz- 
szehivni, s oly kitünő szónokoknak a 
nemzetek közti gyülölet felkeltése és 
ébrentartása érdekében egész készült- 
ségükkel sikraszállni. 

Mert hogy más eredménye nem 
volt a nagyhanggal összetrombitált 
gyülésezésnek, az az első pillanattól 
kezdve, még a gyülés megtartása előtt 
kézenfekvőleg köztudomásu volt. 

Mi eredménye is lehetne egy Bu- 
karestben megrendezett ilyen irányu 
tüntetésnek, amelyből az ország hatá- 
rán tul csak a zaj jut. A bukaresti kö- 
zönség éppen eléggé hazafias, mint tö- 
meg eléggé magyarellenes. Annak 
semmi szüksége, hogy Stelian Popescu 
őket hazafiasságra oktassa. A magyar- 
országi revizionista mozgalmat meg 
ugysem tudja senki Bukarestből be- 
folyásolni. 

A külföld hangulatának befolyá- 
solása egy méltóságteljes, grandiózus 
tüntetés által ? Ez lehetett volna az 
egyedüli cél, amelyre a rendezőség 
észszerüen törekedhetett. Ezt a célt 
pedig a történtek után itélve, igazán 
nem sikerült elérni. Verekedésnek, ká- 
véházrombolásnak hire éppen nem al- 
kalmas arra, hogy a külföldben Ro- 
mánia ügye iránt rokonszenvet keltsen. 

A minden jóérzésü ember által el- 
itélt verekedés után a sulyosan sebe- 
sült ujságiró betegágyához sietett egy 
román diák, aki a komoly ifjuság ne- 
vében sajnálkozását fejezte ki a tör- 
téntek miatt és biztositotta az áldoza- 
tot, hogy a dolgozó román diákságnak 
a világon semmi köze a barbár me- 
rénylethez, abban kizárólag a csőcse- 
lék a bünös. 

Ez a nyilatkozat azonban semmit 
sem segit a történteken. 

Mi, akik a románságot közelről 
ismerjük, nyilatkozat nélkül tudtuk, 
hogy ez az egész csak a felizgatott 
csőcselék müve lehet. Viszont a kül- 
föld, amely felé az egész manifesztá- 

ció szánva volt, nagyon kétséges, hogy 
elhiszi-e ezt a mentséget. 

Igy a nagy megmozdulásnak min- 
den külföldi hatása annyi, hogy az 
ország jó hirét ismét feleslegesen ron- 
tották. Belföldi, hogy ismét növelték 
azt a távolságot, amely a többségi nem- 
zetet a kisebbségektől még ma, tizen- 
három évi egymás mellett élés után 
is elválasztja. 

Ezért ugyan igazán kár volt a nagy 
garral beharangozott gyülésezés. 

Egyik napilapunk még a történ- 
tek előtt ismertette az akciót és igen 
találóan három lejes hazafiságnak ne- 
vezte Stelian Popescu egész eljárását. 

A napilapnak igaza volt. Az ilyen ak- 
ció a gyülöletkeltésen, az ellopott időn 
kivül, ami pedig nem lehet senkinek 
célja, nagyon jó arra, hogy a máskü- 
lönben üres ostobaságokkal teletömött 
Universulnak eladási példányszámát 
növelje. 

Ha ilyen akciókat nem vezetne le 
a tekintélyes bukaresti ujság, a lapos, 
ötlettelen szerkesztése, üressége miatt 
senki a kezébe nem venné. 
gy akadnak még nagyon bőven 
jóhiszemü románok, akik beveszik, 
hogy az ujság hazafiassága önzetlen. 
Es megveszik őt, bár unják ostoba 
bombasztjait. 

Ezért kellett a szerencsétlen Hege- 

düs Lászlót félholtra veretni, ezért kel- 
lett a Bulvár-kávéház berendezését ösz- 
szetöretni, s a román diákságot sulyo- 
san kompromittálni, hogy az ország 
külföldi hirnevének lerontásáról ne is 
beszéljünk. 

Pedig hány nagyszerü beszédet 
kell egy ragyogó tehetségü Titulescu- 
nak elmondani, amig egy pársoros uj- 
sághir hatását ellensulyozni tudja ! 

Ezeket az igy megkeresett három 
lejeket végeredményben a román ál- 
lam fizeti meg. Külföldön diplomáciai 
költségekben, belföldön pedig a kisebb- 
ségekkel való állandó nézeteltérések 
következményeiben. 

Enélkül a háromlejes hazafiság 
nélkül, vajjon ma, tizenhárom év mulva, 
léteznék egyáltalán kisebbségi kérdés ? 

Mindenbizonnyal, csupán igen le- 
csökkentett formában. Hiszen olyan 
közel vagyunk tulajdonképpen egy- 
máshoz. : 

A román is csak élni akar, a ma- 
gyar, szász, zsidó is. Egymásmellett 
eddig is elfértek, miért ne férnének 
el ezután is ? 

El is fognak biztosan. 
Csak addig is az államnak renge- 

teg pénzébe, nekünk tenger szenve- 
désbe, megaláztatásba fog még kerülni 
a bukaresti három lejes hazafiság. 

Gyilkostói rovat. 
Az uj klimatikus bizottság ülése. 

F. hó 4-én tartotta első ideiglenes ülését 
az ujonnan alakult klimatikus bizottság. 

Az ülés legfontosabb pontja volt a Gyil- 
kostóhoz vezető ut kijavitásának a kérdése. Ez 
az ut jelenleg gazda nélkül lóg a levegőben. 

Sem az állam, sem a megye, sem a város nem 

tekinti magáénak. Nem is vittek rá két év óta 

egy szekér kavicsot sem. 
Az eredmény nem is váratott sokáig ma- 

gára. A városból a Jankóig terjedő utszakasz 

a szó szoros értelmében járhatatlan. Ha sürgős 
intézkedés nem történik ebben a tekintetben, 
a szépen beindult gyilkostói mozgalom sárten- 
gerbe fullad. 

A klimatikus bizottság minden tagja érzi 
ennek a kérdésnek a nagy horderejét s hangos, 
beható vitának vetette alá a segités módozatait. 

Pácurar interimár elnök kijelentette, hogy 

a munkanélküli alapot teljes egészében erre a 
célra kivánja forditani olyanformán, hogy a 
munkanélkülieket fogja felhasználni az ut ki- 
javitási munkálataihoz. 

Eszerint munka nélkül senki segélyt nem 
igényelhet a várostól. Megtörténtek továbbá a 
szükséges lépések ugy az államnál, mint a me- 
gyénél az ut jogbirtoklásának a kérdésében is. 

Külön e helyről is felhivjuk dr. Tetu pre- 
fektus ur figyelmét e fontos utvonalra s kérjük, 
hogy a vármegye részéről is biztositson meg- 
felelő összeget az ut kijavitására. 

A gyilkostói film ügyét is tárgyalta az 
ülés s elhatározta, hogy Erdély minden nagyobb 
városában, ahol még nem pergették le, a tél 
folyamán gondoskodik a bemutatásáról. 

Apróbb folyó ügyek s nehány épitési en- 
gedély letárgyalása után az estéli órákban ért 
véget az ülés. 

Kápolnát a Gyilkostóhoz. 
Egyik előző számunkban részletesen ismer- 

tettük, hogy a Gyilkostónál épitendő kápolna 
érdekében komoly mozgalom indult. 

A mozgalom irányitói a helyi Missió Tár- 
sulat lelkes hölgyei, akik rövidesen kibocsátják 
a gyüjtőiveket. A helyi közbirtokosság is nagy 
megértéssel fogadta az eszmét s a mult vasár- 

napi közgyülésén egyhangulag szavazta meg a 
kápolna céljára szükséges telket a Gyilkostónál. 
z viga ke koa mer zy 

A kisiparosok brassói 
kongresszusa. 

A székelyföldi ipartestületek, a kisipari 
szövetség brassói tagozata és a brassói ipartes- 
tület népes gyülést tartottak, amelyen D. R. 

Joanitesecu munkaügyi miniszter és Samoil, a 
Kisiparosok Országos Szövetségének az elnöke 
is megjelent. A kongresszuson a Székelyföld és 
Barcaság minden számottevő iparos-szervezete 
képviseltette magát. Gyergyószentmiklósról 
Stengel Károly és Béres Ignác, Szárhegyről 

Oláh János, Borszékről Eigel Mihály és Görög 
Miklós jelentek meg. 

A kongresszust déli 12 órakor Szabó Béni 
országgyülési képviselő nyitotta meg, Samoil 
országos szövetségi elnököt ajánlva diszelnök- 
nek, amihez a résztvevők lelkesedéssel járultak 
hozzá. Ioanitescu minisztert előbb Samoil, majd 
Szabó Béni, a román iparosok részéről Gologán, 

a szászok nevében pedig Fink Fritz üdvözölték. 
Ezután Jordache ipartestületi titkár felol- 

vasta az iparosság követeléseiről szóló memo- 
randumot, amelynek egyik legfőbb pontja a 
munkakamarák megszervezésének kérdése volt. 

A kisiparosok azt követelik, hogy - ha már 
külön iparkamarákat nem kapnak — a munka- 
kamarákon belül külön kisiparososztály legyen 
s ez vegye át az ipartestületek eddigi hatáskö- 
rét. E problémával kapcsolatban az iparosság 
kéri a területi egymásrautaltság elvének a tisz-
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teletben tartását. Kérik továbbá, hogy egy munka- 

kamara kebelében tömöritsék az egy blokkban 

levő megyék iparosságát és ne ravasz politikai 

számitások szerint osszák be a munkakamarák 

körzetébe az egyes megyéket. 

A memorandum e nagyfontosságu ponton 

kivül magába foglalta az iparosság többi köve- 

teléseit is, köztük a fix és kötöttadók revizióját, 

a városi konverziót, a munkaoktatás reformját, 

iparos hitelintézetek létesitését, az üzérkedési 

törvény és kenyérbélyeg eltörlését. 

D. R. Joanitesecu munkaügyi miniszter 

nagy beszédben válaszolt a memorandumban 

kifejezett kérelmekre és kijelentette, hogy azo- 

kat teljes egészükben magáévá teszi és ameny- 

nyire a körülmények megengedik teljesiti is. 

Beszéde végén kijelentette, hogy a kor- 

mány megszünteti a kenyérbélyeget és helyébe 

lisztilletékeket vezet be. 

z n 

Cigány-bál. 
Régi, boldog békeidő gondtalan és han- 

gulatokbangazdagbáli éjszakáit juttatja eszünkbe 

az a meghivó, amit Sándor István és cigány- 

zenekara bocsátott ki, a 19-én megtartandó ci- 

gánybálra. Évek előtt még jókedvet, gondtalan 

báli mulatságot jelentett egy ilyen meghivó. 

Ma.. 19 A gond, a baj, a nyomoruság huzó- 

dik meg mögötte. Cifra nyomoruság ! Koplal és 

fázik, rongyos a „banda". A jókedvet, gondta- 

lan óráit szerző cigányok gondterhes arccal, 

kopottan, fázva, lehorgasztott fejjel járnak. Szo- 

moruan huzódnak meg a kongó, üres, egykor 
szép napokat élő helyiségek gyéren világitott 

sarkaiban. Valjon lesz e holnap fára, lesz-e mit 

enni ? 

Ez jutott eszébe a mindig minden gondot, 

aggodalmat aranyos jókedvüen kinevető egyik 

bohém zenebarátnak, aki lelkes rendezője, véd- 
nöke és patronusa a cigánybálnak, hogy legyen 

a bandának egy kis fája, zsirja, lisztje s amire 

még telni fog. S fog telni, reméljük. Szentmik- 
lós közönsége megérti, hogy segiteni kell a 

nincstelen, szegény embereken, hiszen már any- 

nyiszor megtette. Annyi jótékony célt támoga- 

tott, bált, estélyt, előadást rendezett, még ide- 

geneknek is, akkor, amikor a szükség még 

nagyobb, még fájóbb idehaza. 
Már nem egy zsufolt szinház és báltermet 

láttunk minden gazdasági nyomoruság dacára. 

Biztosan tudjuk, hogy Szentmiklós közönsége 

megértő szivvel fogja támogatni ezt az igazán 

emberbaráti akciót. 
Tartalmas müsort szép összeállitásban fog- 

nak bemutatni s talán a pillanat nyomoruságát 
is elfelejti pár órára ur és cigány. 

Müsoron fognak szerepelni a helyi zene- 
barátok Vákár László vezetésével, a gyergyói 
közönség által előnyösen ismert népszerü szin- 
müűvésznő Stein Janka, továbbá Málnásy Antal 
mindig uj és népszerü számaival, és a müked- 
velő gárda kiválóságai: Jakabffy Elzus, Csiky 
Askó, Bazilidesz Juci és Alter Gizi müvészi 
táncai, több tartalmas és hangulatos szám. 

Feledjük el erre a napra a gond és bú 

nyomoruságát s gyönyörködjünk a szép cigány- 

asszonyok táncában. Műsoron kivül meglepetést 
is tartogat a rendezőség, amelyet a kiváncsiak 
szomoruságára csak az estély napján fognak 

közölni. 
A nagysikerünek igérkező cigány-bált a 

a Laurentzi szálloda összes termeiben fogják 
megrendezni. A belépti dij tetszés szerint, hogy 

azon szegény és gazdag részt vehessen. 
kk 

A gyergyószentmiklósi „Charitas" 
Inség Akció müködése. 

A keresztény könyörület jegyében minden- 

kor szivesen adakozott és tevékenykedett vá- 
rosunk társadalma. Jótékony egyletei pontos 
nyilvántartásban kezelték a segélyre szoruló 

szegényeket s amellett, hogy élelemmel, tüzelő 
anyaggal, pénzbeli támogatással látták el a 
szükség mértéke és inség fokozata szerint, al- 

kalomszerüleg körültekintő gonddal ápolták a 
korosabbakat s gyógykezeltették a magukra ha- 

gyott betegeket. 
Egyetlen tehetősebb család nem volt és 

talán ma sincs városunkban, mely jószivvel ne 

gondoskodna bejáró házi szegényeiről. 
Az irgalom nemes cselekedetei a gazda- 

sági összeomlás idejéig az Egyesületek magán- 

számadásaiban, a segélyezettek lelkében és a 
jóval fizető Gondviselésnek örök emlékezetében 

lettek elkönyvelve. Már 1931. őszétől kezdve 

megrenditő arányokat öltölt a nyomor és jaz 

általános munkanélküliség folytán, megdöbben- 

tővé vált a teljes leszegényedés. Az elhatalma- 

sodott inség nyilvánosan segélyért kiáltott ! 

Megértettük vészkiáltását és a keresztény 

„Charitas" nevében azonnal segélyakcióban 

tömörültünk. Bizottságunk, melyben képviselve 

van a társadalom minden rétege és egylete, ki- 

jelölt csoportbeosztással járta be az összes ut- 

cákat és a megértő lakosságnak kegyes ado- 

mányaiból oly tekintélyes értékü és mennyiségü 

élelmiszert, ruhanemüt, gabonát, nyersterményt, 

pénzt és közszükségleti anyagot gyüjtött, hogy 

1932. junius haváig a kiutaló szélvények bi 

Pénzhamisitás Gyergyószent- 

miklóson az 1890-es években. 

„Sok hühó semmiért." 

A milleniumi kiállitásról E. Deér Kálmán 
egy játéktárgyat hozott haza. Egy téglányalaku 

kis keretbe két henger van párhuzamosan be- 
téve. Egy egyszerűü gépezet segitségével a két 

henger ellenkező irányban forog. Három ujjnyi 
szélességü és félméter hosszuságu papirszalag 
tekeredik a két hengerre, mégpedig ugy, hogy 

az egyik hengerre fel- a másikról letekeredik a 

szalag. 
Ördöngős kis gépezet, amint bámulói mond- 

ják. A szalagon reklámdolgok vannak, és azok- 
ból megtudhatók, hogy Budapesten olcsón és 

milyen tárgyak, hol kaphatók ? 
Az idő halad. Az uj dolgok feledésbe men- 

nek. A régiségek közé kerülnek. Két hónap 

mulva feledésbe ment az ördöngős kis gép. 

Az 1896-ik évi október hó 1-sői keltezés- 
sel a magyar pénzügyi kormány uj papir 1 fo- 
rintos bankjegyeket bocsátott ki és hozott for- 
galomba. Novák Tóni az adóhivatalba megy és 

30 darab régi 1 forintost 30 darab uj 1 forintos- 

ért becserél. 
E. Deér Kálmántól elkéri az ördőngős kis 

gépet. Amikor E. Deér Kálmán kérdi, hogy 

mire kell, azt válaszolja, hogy egy pár nap 

mulva megtudod, mert olyan dolgot csinálok, 

melyben nemcsak társam, hanem főszereplő leszell 
k 

A hir szárnyról szárnyra kezd kelni, hogy 

Gyergyószentmiklóson pénzt hamisitanak. Kik 

a pénzhamisitók, nem tudják. Nagy Tamás fő- 

szolgabiró és a csendőrség meg vannak háborodva 

azért, hogy nem tudják előkeriteni a pénzha- 

misitókat. 

A hir ujra szárnyra kel és mint a sanda 

gyanu tudni kezdi, hogy a pénzhamisitók : E. 

Deér Kálmán és Novák Tóni Lehetetlen. Amint 

nevezetteket Szentmiklós lakossága ismeri, fel- 

tételezni sem lehet róluk, hogy ők pénzhamisi- 

tók volnának ! 

Nagy Tamás és Kedves Tamás nem mer- 

nek az állitólagos pénzhamisitók ellen fellépni, 

mert a puszta gyanusitásra nem akarnak kelle- 

metlenséget csinálni. Várakoznak arra, hogy a 

gyanusitásnak valami alapja legyen 

Egy jólértesült besugó Nagy Tamást és 

Kedves Tamást azzal a hirrel lepi meg, hogy 

a hamispénzcsinálók a gyanusitottak és jövő 

hétfőn este 8 óra után Laurentzinél az étterem- 

zonysága szerint 248 családos és magános rá- 

szorult szegénynek tudtunk támogatást nyujtani. 
A szives adakozók nevét és adományait a 

gyüjtőivek teljes leközlésével sorozatos egymás- 
utánban hirlapilag köszönettel nyugtáztuk. 

Ez alkalommal összesitett kimutatását 
hozzuk nyilvánosságra mindazon jótétemények- 

nek, melyeket a ,„Charitas" kiosztott és a ne- 
héz idők átérzésében gyakorolt. 

1. Pénz-segély összege : 10.818 lej, melyre 

liszt, burgonya, cipő. ruha, fa és üzleti cikkek 
vásároltattak és kiosztattak. 

2. Rozs: T9 véka 3950 lej értékben. Ke- 

nyér és lisztben kiosztatott. 
3. Arpa : 44 véka 1700 lej értékben, lisztté 

őröltetve kiosztatott. 

4. Zab: 9 véka, 225 lej értékben, értéke- 
sitve gyüjtő-fuvarra kiadatott. 

5. Burgonya : 340 véka, 3400 lej értékben, 
kiosztatott. 

6. Liszt: 185 kgr. 120250 lej értékben, 

kiosztatott. 
T. Cukor : 10 kgr. 

tatott. 

8. Szalonna: 10 kgr. 500 lej értékben, ki- 
osztatott. 

9. Zsir: 506 lej értékben, kiosztatott. 

10. Zöldségnemü: 210 lej értékben, kiosz- 
tatott. 

11. Szappan : 100 lej értékben, kiosztatott. 
12. Tüzifa : 1000 lej értékben, kiosztatott. 

18. Ebédek: 5732 lej értékben. 

14. Ruhanemü: 2084 lej értékben vásárol- 
tatott és kiosztatott. 

15. Gyüjtő-fuvarra : 160 lej adatott. 
Fenti anyagok értékösszege: 31.892 lej 

50 banit tesz ki. Ézeken kivül ide kell sorol- 
nunk mindazon jététeményeket és kedvezmé- 

nyeket, melyeket 1931. nov. 1-étől 1932-ik év 
nov. 1-éig Egyleteink és Intézményeink keresz- 

tény irgalmasságból a szegény ügy felkarolá- 
sára gyakoroltak. 

16. ,Szt. Antal kenyér" cimén 23 350 lej 
értékü kenyér oszatott ki. 

17. Az árvák segélyezésére 18.754 lej 
adatott. 

18. A Gyergyói Árvaház fenntartása ré- 
szére 147.972 lej érték folyt be. 

19. A Paulai Szent Vince leánynevelő in- 
tézet, szegényebb sorsu tanulók és bennlakó 

növendékek részére nyujtott egész és féltandij, 
valamint fél ellátási dij kedvezményeivel 

191.200 lej értékben, a szegények és árváknak 
juttatott szeretetadományaival 8000 lej érték- 
ben járult a köznyomor enyhitéséhez. Továbbá 
hetenkint 28 szegénynek ad rendszeresen ala- 

250 lej értékben, kiosz- 

ben az egyik asztalnál pénzhamisitással fognak 
foglalkozni ! 

k 

Az étterem mellett az udvar felől volt egy 
kis mellékszoba. Ez volt a szentmiklósi kaszinó 

egyedüli helyisége. Ebben olvastak és kártyáz- 
tak a kaszinó tagjai az esti órákban. Ennek a 
szobának az étterem felőli ablaka bizonyos ma- 
gasságig ónlemezzel be volt vonva, hogy az ét- 
teremben tartózkodók be ne láthassanak rajta. 

Nagy Tamás és Kedves Tamás abban 
egyeznek meg, hogy hétfőn este a kaszinó he- 
lyiségébe bezárkóznak. Az étterem felőli ablakon 
az ónlemezből egy kis darabot levakartatnak, 

hogy azon az étteremben lévő asztalok mellett 

ülőket megfigyelhessék. 
A csendőrőrmestert és két csendőrt pol- 

gári ruhába öltöztetnek és azok ott kéznél lesz- 

nek, hogy szükség esetében a pénzhamisitókat 
elfoghassák. 

k 

Hétfőn este 8 óra után E. Deér Kálmán 
és Novák Tóni az étteremben egyik sarokban 
lévő asztalnál helyet foglalnak. Asztalukhoz ül 
még két fiatal uriember és egy darabig beszél- 

getnek aztán, bort kérnek. 

Milliomos lehet ha osztály
sorsjegyet vásárol 

a Révész Ernő kollekturákból! 
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mizsnát és naponkint egy szegény házi asszony- 

nak ellátást. 
20. A „Missió Társulat" tej, cipő, ruba, 

termény, fa, vegyes szükségleti cikkek, beteg- 
ápolás és temetési segélyezések cimén : 23.687 
lej értékben adakozott. 

31. A ,Fogarassy-féle Aggház" és ,Szere- 
tet-Ház" szegényeinek egyesek által pénzben, 

ruhanemüben, tüzelőanyagban és élelmiszerben 

adott értékek összege : 21.900 lej. 
22. A ,Mária Kongregáció" jótékony ado- 

mányai : 3689 lej értékben. 
23. A „Leány Klub" szeretetadományai : 

2900 lej értékben. 
A ,Charitas" ez évi müködésének általány- 

összege : 476.444 lejt tett ki. 
Midön jótéteményért, szeretetadományért, 

kedvezményért és segélyezésért hálás köszöne- 
tet mondunk, mellyel nemes Társadalmunk és 
hivatásuk magaslatán álló Intézményeink áldá- 

sos tevékenységet fejtettek ki az inség és a 

nyomor enyhitése érdekében, azon reményünk- 
nek adunk kifejezést, hogy a „Charitas" mükö- 

dését továbbra is megértő jóakarattal és nemes 
áldozatkészséggel fogja támogatni Társadalmunk. 

Az inség ma sem szünt meg, a nyomor 

még fokozódott ! 
Ezért az „Inségakció" folytatja munkáját 

Még e hónap folyamán beinditja a közgyüjtést. 
Házról-házra jár és a részvéttel érző, szánakozó, 

irgalmas Szeretet nevében kér, hogy a kemény 
tél folyamán segélyt nyujthasson az éhező, di- 

dergő, szenvedő szegényeknek. 
Ne zárkózzunk el a segiteni kivánó és sok 

teherrel, megaláztatással, áldozattal járó kérés 
szavától ! Adjunk abból, amit Isten adott, le- 
gyünk könyörülettel, hogy könyörületet nyerjünk ! 

Gheorgheni, 1932. nov. 10. 

A ,„Charitas" Inségakció Bizottság. 

HIREK. 
– EÉEzüstmise. Zsufolásig megtöltött temp- 

lomban ünnepelte nov. 6-án, vasárnap. P. Kristó 
Modest ferences Atya papságának 25 éves ju- 
bileumát. Délelőtt 11 órakor vonult be a jubi- 
láló páter paptestvéreinek élén rendjének temp- 
lomába bemutatni ezüstmiséjét. A szentmisén 
résztvettek a jubiláns szülei, rokonai, szülőfa- 

lujának küldöttei. 
Az ünnepi beszédet P. Szavér mondotta. 

Istentisztelet után a rendház nagy ebédlőjében 
fogadta a jubiláns Páter az üdvözléseket, mely 

eltartott délután 2 óráig. Ázután bevonultak a 
kultutház nagytermébe, hol 83 teritékes asztal 
..mm 

A megfigyelő lyukon minden mozdulatot 
éber figyelemmel kisérnek. Az asztalnál ülők 
előveszik az ördöngős gépet és az asztalra he- 
lyezik. Az egyik uri ember elővesz egy akkora 

tiszta papirt, mint az ujonnan forgalomba ho- 
zott 1 forintos és a két forgó henger közé teszi. 

Őh csodák csodája ! A tiszta papir az egyik 
hengerre feltekeredik, eltünik és a másik hen- 

gerről egy teljesen uj 1 forintos leválik ! 
et . 

Mintha tiz trombitás riadót fujna, ugy tör- 

nek elő a kaszinói oduból Nagy Tamás, Ked- 

ves Tamás és három uri ruhába bujtatott csendőrl 
Az asztalt körülveszik. E. Deér Kálmánt, 

Novák Tónit és a két asztaltársat a csendőrök 
a csendőrőrsre kisérik. Természetesen Nagy 

Tamás és Kedves Tamás is megy velük. 

Megkezdődik a jegyzőkönyv felvétele. Az 

ördöngős gépet megvizsgálják és meg lesz álla- 

pitva, hogy az egyik hengeren besodrott tiszta 

papir még ott van tisztán a gépben, szóval nem 

lett belőle hamis egyforintos bankjegy ! 

A második hengerről leesett 1 forintos 

bankjegy Novák Tóni folyószámláját látszólag 

apasztotta és igy az egész pénzhamisitás, sem 

Novák Tóninak, sem a magas kincstárnak ká- 

rát nem okozta ! 
. 

A jegyzőkönyvet azzal zárták le, hogy az 

egész ügy kissé vastag tréfa volt. E. Deér Kál- 

mán és Novák Tóni urak jövőre a hatóságok 

lóvátételétől óvakodianak! 
Ferenczy Dénes. 

várta az ünneplőket. A bankett a mai viszo- 
uyoknak megfelelően szerényen folyt le. 

— A gyergyószentmiklósi pótvásár, mely 
e hét második felében zajlott le, sikerültnek 
mondható, amennyiben az állatvásárra való fel- 
hajtás megközelitette az országos vásárok fel- 
hajtását. A forgalom ellen sem lehetne panasz, 
amennyiben már a pótvásár első napján négy- 
száznál több átirás történt. Ami az árakat il- 
leti, ezek nagyon nyomottak voltak, mert 

ökrökért is élősulyban kilogrammonként csak 
6 lej 50 banit értek el az eladók. A megvett 
állatok nagyrészét elszállitották Gyergyóból. A 
kirakóvásár gyenge volt. 

— Pápai kitüntetés. A pápa a csiksze- 
redai kath. népszövetségi tagozat kebelében 

müködő dr. Hirsch Hugónénak a „pro eclesia 
et pontifice" érdemrendet, Buszek Gyula főtit- 
kárnak és Császár Jolán polg. isk. igazgatónő- 
nek a saját aláirásával és áldásával ellátott arc 
képét adományozta. 

– Majláth püspök szobrának leleplezése 
Székelyudvarhelyen. A főgimnázium tanári kara 

és ifjusága szépen sikerült ünnepség keretében 
leplezte le gróf Majláth Gusztáv Károly püs- 
pöknek mellszobrát. Ez ünnepség keretében 
áldoztak Szent Imre emlékének is. Az ünnepség 
délelőtt 10 órakor ünnepélyes szentmisével kez- 
dődött, amelyen szentbeszédet mondott Papp 
Dénes vallástanár. Este müűsoros ünnepély volt, 
amelyet Kiss Elek országos karnagy vezényle- 
tével az ifjusági zenekar nyitott meg. Biró La- 
jos igazgató mondott nagyhatásu beszédet Szent 

Imre hercegről, hangoztatva, hogy az ifjuság 
lelkében fenn kell tartani a Szent Imre kultusz 
szeretetét. Kerestély László szavalata után a 
vegyeskar énekelt, majd Frőlich Ottó igazgató 
tartott magvas beszédet a keresztény nevelés 
fontosságáról és egyben a gyönyörü Majláth- 
szobrot is leleplezte. Jancsó Tibor, Incze La- 
jos, Nagy Lajos és Imreh Gábor szavalatai, 
énekszámai és táncai után a pápai himnusz 
éneklésével ért véget a fölemelően szép ünnepség. 

— Katalinbál az Ipartestületben. A Gyer- 
gyószentmiklósi Ipartestület Kulturosztálya folyó 
hó 26-án, szombaton este az ipartestületi Szék- 
ház üösszeshelyiségeiben Katalin bált rendez, 
melyre már most felhivja a közönség figyelmét. 

— Nyolcszáz lej büntetés - egy szekér 
saját tüzifáért. Id. Szász István gyergyószent- 
miklósi birtokosnak az Utpataka nevü erdejé- 
ben egy szekér korhadásnak indult tüzifája volt 
felhalmozva, amelyet el sem akart onnan vitetni, 
mert semmi értéket sem képviselt. Nem régen 
aztán felhivást kapott az erdőmérnökségtől, 
hogy az erdőben levő összerakott fát szállittassa 
el. Szász István ennek a felhivásnak eleget is 
tett, de a szolgáját, amikor a fát hazaszállitotta, 
megállitotta az erdőőr s kérdőre vonta, honnan 
viszi a fát? A szolga igazolta ugyan, hogy az 

a gazdája tulajdona, de ennek dacára az erdőőr 
feljelentette Szász Istvánt tiltottfa szállitásért s 
a járásbiróság, amely az ügyet tárgyalta, a bir- 
tokost nyolcszáz lej pénzbüntetésre itélte azért 
a fáért, amelynek piaci ára legfelebb 60 lej. 

– Perselyfosztás Ujfaluban. Az elmult 
hét valamelyik éjszakáján az ujfalvi templom- 
ból ismeretlen tettes a perselyeket kifosztotta 

és melléje a plebánia udvaráról egy libát is 
magával vitt. A csendőrség a nyomozást bein- 
ditotta a tettes kézrekeritésére. 

– Ujabb magyarellenes tüntetések Bu- 
karestben. A mult vasárnapi és hétfői tünteté- 
sek után csütörtökön megujultak a magyarelle- 
nes tüntetések Bukarestben. Csütörtökön este 
a Bulevardul Elisabetán a Regal-mozgó előtt 
mintegy 15–20 főből álló csoport gyülekezett az 
ifju vasgárdista vezér, Steleán vezetése alatt. A 
csoport gyorsan növekedett, mindenütt követelve 
a magyar és zsidó alkalmazottak elbocsátását. 
Majd a Bukaresti Lapok cimű ujságnak helyi- 

sége elé vonult, és mikor sikerült behatolni 
a helyiségbe, az ablakokat, ajtókat, belső be- 
rendezést, irógépeket összetörték, a lapkötege- 
ket és szerkesztőségi, valamint kiadóhivatali 
iratokat az utcára dobták és ott fölgyujtották. 

A szociáldemokrata párt helyiségének ajtaját 
betörték, behatoltak a helyiségbe, ahol rombolni, 
törni, zuzni kezdtek. A párt többszáz kötetnyi 

könyvtárát az utcára dobták és elégették. Tün- 

Az URAMA-mozű hirei--] 
12- én és 13-án, szombaton és vasárnap : 

Cimarron. 
Egy gigantikus méretü, igazi amerikai tem- 

póju, csodálatos technikai felkészültséggel meg- 
rendezett film, melynek cselekménye felőleli 
mindazt a történést, melyet az idáig csak ta- 

nulmányok, utleirások, vagy ujságcikkek utján 

ismerhettünk meg. 

2 ezer szereplője van ennek a 
csodálatos filmnek, melyeknek élén az idealisan 
férfias Riechard Dix és a ragyogó szépségü 

Irene Dune állanak. 
Ennek a filmnek jellemzésére előadjuk, 

hogy az őserdőkben lejátszódó háborus felvéte- 
lek szolgálatába az Egyesült Államoknak egy 
teljes hadtestje lett beszállitva s az izgalmas je- 

lenetek ismétlődő képsorozata az elragadtatott 

nézőből a hangos tetszésnyilvánitás önkéntelen 

kitörését váltja ki. 
A kétrészes hatalmas filmet 

egy előadásban, rendes helyárak 

mellett vetiti az Urania. 

Jön : 

A Sanyghaji express! 
Marlene Dietrieh kinai tárgyu filmje. 

tetni akartak a Dimineata c. román lap ellen 

is, de ezt a tüntetést a rendőrség megakadá- 
lyozta, 

—- CFR. leszállitotta a személytaritát. 
A OFR vezetősége az uj vasuti dijszabásban a 
következő árleszállitásokat eszközölte. Személy- 
vonaton 10 kilométerig : I. osztálynál 480/., II. 
o. 400/0, III. o. 339/,. 50 kilométerig : I. osztály- 
nál 41, II. o. 36, III. o. 25 százalék; 100 kilo- 

méterig 40, 36 és 25 százalék; 200 kilométerig : 
38, 34 és 21 százalék ; 300 kilométerig : 35, 28, 
12 százalék; 400 kilométerig 38, 30, 16 száza- 
lék; 500 kilométerig : 38, 30, 17 százalék. Gyors- 
vonaton ezeken a taxákon kivül még helyjegyek 
fizetendők, amelyek a következők : 1-50 km-ig : 
40, 30, 20 lej; 50-100 km.-ig : 60, 40, 30 lej; 

100-200 km-ig : 75, 50, 35 lej; 200—300 km.-ig : 

120, 90, 60 lej; 300-1500 km. között : 140, 
105, 70 lej. 

A köztisztviselők és katonák az uj dijsza- 

bás szerint ezentul korlátlan számu kedvezmé- 
nyes jegyet kapnak, de a köztisztviselők ked- 
vezménye az eddigi 50 százalék helyett esak 25 

százalék, a katonáké pedig 75 százalék helyett 
csak 50 százalékos lesz. 

—– Adó-népszámlálás lesz Erdélyszerte. 

Mig az ókirályságban rengeteg vállalat nem 
fizet adót, vagy alig valami csekélységet, Er- 

délyt a végtelenségig adóztatják. Most adó-nép- 
számlálás lesz Erdélyszerte. A háztulajdonosok 
iveket kell, hogy kitöltsenek, hogy lakójuk kö- 
zül ki miből él, mennyi a jövedelme. Házról- 

házra járnak azután az ellenőrök meggyőződni 
a bejelentések valódiságáról. (Mi lesz ebből ? !) 
Senki sem maradhat ki az adózásból, ez a célja 
az adónépszámlálásnak, amelyet november 20- 
tól december 10-ig tartanak meg. Madgearu 
miniszter azt mondta, hogy a Monopol évi jö- 

vedelme nyolcmilliárd lej s ha az államban 
élőknek nyolcmilliárd lejük van dohányzásra 
és kártyára, akkor nem 25 milliárdot kellene 
az államkincstárnak költségvetési bevételre elő- 
irányozni, hanem legalább negyven milliót. 

Vagyis okosabb lesz lemondani a dohányzásról 
is, hogy ne adjon a nagy monopol-jövedelem 
ilyen rémes ötleteket a miniszternek a már vég- 
képpen tönkrement erdélyiek ellen. 

— Magyar tudós sikere Párizsban. Pelliot 

tanár, a kiváló francia régész a párizsi Acadé- 
mie des ineriptions et belles lettresben tartott 
előadásában ismertette a Párizsban élő Hevesy 
Vilmos mérnöknek tudományos szempnntból 
igen nagyjelentőségü felfedezését. Hevesynek si- 

került kimutatnia, hogy a Chiléhez tartozó Hus- 
vétszigeten fennmaradt hires, de megfejthetet- 
len feliratok irásjelei megegyeznek az Indus 
folyó völgyében nemrég napvilágra került fel- 
iratos emlékek irásjeleivel.
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A német birodalmi választások mult 

vasárnap folytak le meglehetősen nyomott han- 

gulatban és csendben. A választásokon a nem- 

zeti szocialisták (Hitler pártja) tekintélyes számu 

szavazatot vesztettek, a német szociáldemokra- 

ták szintén kevesebb képviselővel vonulnak be 
a Reichstagba, a kommunista képviselők száma 
ezekkel szemben tetemesen megszaporodott. 

Megnövekedett a Papen-kormány hiveinek, a 
Hugenberg vezetése alatt álló német nemzetiek 

mandátumainak száma. A választás eredménye 

nem jelent sem javulást, sem tisztulást a né- 

met kaoszban. A veszteségek dacára is Hitler 
pártja maradt a legerősebb párt, amennyiben 

195 mandátummal rendelkezik, utána következ- 

nek a szocialisták 121 mandátummal. A biro- 

dalom harmadik pártja lett a kommunistáké 100 

mandátummal. A centrum 69, Hugenberg pártja 

51, a bajor néppárt 19, a német néppárt 11 man- 

dátumot kapott, a többi kis pártokra óosszesen 

16 mandátum esett. 

— Régi, magyar csendőrök figyelmébe ! 
A magyar uralom alatt szolgálatot teljesitett 

csendőrtisztek nyugdijügyét még nem rendez- 

ték. A magyar parlamenti csoport tagjai hiába 

fáradoztak a nyugdijközpontnál a régi, magyar 

csendőrök érdekében, a nyugdijközpont nem 

volt hajlandó a régi csendőrök nyugdijjogosult- 

ságát elismerni. Az ügyben érdekes fordulatról 

számolhatunk be. Szolga Albert volt udvarhe- 

lyi csendőrszakaszparancsnok, a nyugdijközpont 

elutasitó végzése ellen felebbezést nyujtott be az 
állami számvevőszékhez. - Ügyét a számvevő- 

szék le is tárgyalta és a nyugdijközpont kép- 

viselőjének ellenzése dacára megállapitotta 

Szolga A. nyugdijjogosultságát. Járulékait 1931. 
évi január hó 1-től kezdődően havi 4 ezer lej- 

ben állapitották meg. Az állami számvevőszék 

döntése rerdkivül nagy jelentőségü s valószi- 

nünek tartják, hogy ezzel jó utra terelődik a 
régi, magyar csendőrök nyugdijügye. 

— Uj okmánbélyegek. A pénzügyminisz- 

terium elhatározta, hogy uj okmánybélyegeket 

fog kibocsátani. A jelenlegi okmánybélyegek csak 

január 1-ig maradnak érvényben. Nyomatéko- 

san felhivjuk az érdekeltek figyelmét erre a kö- 

rülményre és azt tanácsoljuk, hogy az okira- 

tokról hiányzó bélyegeket mielőbb pótolják, mert 

január elseje után már nem fog módjukban ál- 

lani a jelenlegi bélyeg felhasználásával a hiányzó 

bélyegeket leróni. 
— Óriási tisztviselői leépitések várhatók. 

Minden hivatalhoz megérkezett a tisztviselőlét- 

szám csökkentésére vonatkozó rendelkezés. A 
törvény intézkedései szigoruan és elképesztően 

méltánytalanok, amelyek mindenütt megdöbbe- 

nést okoznak. Leépitésre kerül mindenki, akit 

1924. év után examen de capacitate nélkül vagy 

pedig az illető állásra hirdetett nyilvános pályá- 

zat mellőzésével neveztek ki. A méltánytalan- 

ság ott van, hogy mai napig még nem szer- 

veztetett meg az illetékes miniszterium által az 

a szerv, amely az u. n examen de capacitate 

vizsgák eszközlésére lett volna hivatva, s azon- 

kivül minden állás pályázat nélkül lett betöltve 

ebben az országban. Egyszóval nem létezik em- 

ber, aki a törvény kivánalmainak megfelelne. 

Ha végrehajtják a rendelkezést, tömegesen ke- 
rülnek utcára a kisemberek százai csak ebben 

a vármegyében is. 
- Nem kötelező november hó 1-től a 

mezőgazdasági alkalmazottak munkásbiztosi- 

GYERGYÓ 

tása. A Munkásbiztositó Pénztár közli, hogy 
november hó 1-től a mezőgazdasági munkaadók 

nem kötelesek beiratni munkásaikat és szolgái- 
kat a munkásbiztositó pénztárba. A mezőgaz- 
dasági iparosokra (kovácsok, bognárok, soffőrök) 
azonban a biztositás továbbra is kötelező. Az 

uj törvény alapján a biztositó pénztár tehát nem 
részesiti semmi anyagi segélyben vagy orvosi 
kezelésben a mezőgazdasági alkalmazottakat. 

— Chamberlain szerint hónapok kérdése 

a gazdasági élet jobbraitordulása. Chamberlain 
angol kincstári miniszter mult szorabaton Bir- 
minghamban egy iparos nagygyülésen nagy be- 
szédet mondott a gazdasági fellendülés bekö- 
vetkezéséről. Hangsulyozottan kiemelte, hogy a 
gazdasági válság utolsó óráit éli és már csak 
hónapok kérdése egy igazabb, szebb és jobb 

gazdasági élet felvirradása. Beszédét lelkesen 
megtapsolták. 

—- A leszerelésl konferencia kizárta a 

mérgesgázok használatát. A leszerelési kon- 
ferencia elnökségének szerdán délelőtt tartott 

értekezletén az olasz delegátus javasolta, hogy 
teljesen zárják ki a mérgesgázok és kémiai 

fegyverek használatát. Az angol és francia de- 
legátus hozzájárult a javaslathoz azzal, hogy 
hatályos ellenőrzést léptessenek életbe és szi- 
goru rendszabályokat alkalmazzanak. 

— Rothermere feltünő uj javaslata. Lord 
Rothermere lapjában feltünést keltő cikkot kö- 

zöl, amelyben a Visztula-korridor megszünteté- 

sét követeli. A lord ezt a korridort az európai 
bajok főforrásának tartja, amely provokálja Né- 

metországot és veszedelmet jelent Lengyelor- 
szágra. A korridor megszüntetése esetén Fran- 

ciaország, Anglia és Olaszország biztositaná a 
lengyel-orosz határt és Lengyelország szabad- 
kereskedelmet kapna a korridor területén. 

* Kiadó lakás a Főtér 4. szám alatti ház 

emeletén. Az egyik áll 4 lakószoba, előszoba, 
konyha és összes mellékhelyiségekből. A másik 
áll 5 lakószoba, előszoba, konyha és összes mel- 

lékhelyiségekből két bejárattal. Ezen utóbbi la- 
kás bérelhető megosztva is Vagy 3 lakószoba 

előszoba és mellékhelyiségek; vagy 2 lakószoba 
és konyha és kamrából álló részek. 8-1 

gen 

Köszönetnyilvánitás. 

Alulirott Korpos Istvánné elhalálozása 
alkalmával a Gyergyószentmiklósi Ipartestület 

Temetkezési segélyosztályától 3500 Lei temet- 
kezési segélyt felvettem. 
Amidőn a Temetkezési segélyosztálynak 

köszönetemet fejezem ki a gyors és előzékeny 
kifizetésért, egyben a legmelegebben ajánlhatom 
polgártársaimnak e humánus intézményt. 

Gheorgheni, 1982. november 7. 
: Korpos Crifa. 

Ez az 57-ik haláleset, a segélyosztály kifi- 

zetett eddig 285.000 Lei segélyt. 

Köszönetnyilvánitás. 

Mindazoknak, kik felejthetetlen kislányom 
elhunyta alkalmával bármi módon részvétüket 
nyilvánitották, ezuton mondok hálás köszönetet. 

Maurer Dániel 
és családja. 

Yo-Yo-játék 
kapható Márk István könyvkereskedésében. 

aőz 

——— 

Nr. 1068/1932. 

Arverési hirdetmény. 
Hodosa de Ciuc község előljáró- 

sága közhirré. teszi, hogy 1932. évi de- 
cember hó 16-án délelőtt 10 órakor a köz- 
ségházánál irásbeli zárt és lepecsételt 
ajánlatokkal nyilvános árverést tart 
Bélbor község határában a Fata har- 
lagii dülőben fekvő erdejében két évi 
vágterületen levő 4000 m' fenyőfatö- 
megre. Kikiáltási ár 35 lej köbméte- 
renként. 

Feltételek megtekinthetők a köz- 
ségházánál a hivatalos órák alatt. 

Primaria Iodosa de Ciuc. 
az aőa 
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zz0,000.000 
össznyeremény. 

Vétel (uj) és megujitási sorsjegyek már kaphatók 
az elárusitóknál : 

Márk István könyvkereskedésében, 
Transilvania Bank fiókja, 
Berkovits L., 
Uij könyvkereskedésben. 

Ne rendeljen idegenből sorsjegyet, mikor itt 
helyben költségmentesen megkapja. 

Sorsjegy árai: 1/4 1000, 1/ 500, 1/, 250, 
1/, 125 Leli. : 

Rézcsavaros 

dákófejek 
Márk Itvánnál. 3-3 

Hölgyeim! Uraim! 
Ha nem próbálják meg, el sem hiszik, 
hogy a férfi öltönyök, télikabátok, 
valamint a női őszi- és télikabátok 
a legutolsó divat szerint milyen olcsó 
árban készülnek 

Szabó Sándor 
angol uri szabó 

műhelyében (posta mellett.) 5-4 

Uti-bőröndök 
Imár 205 lejtől: [ 

betétes Vulcan, Lehna Vulean, 

valódi Vulcan fiber táska 

minden nagyságban rendkivül olesó árban 

kapható Márk István iüzletében. 

Márk Istvá 
Legujabb román és magyar szépirodalmi és iskolakönyvek, ima-, képes- és itjusági könyvek, füzetek, irkák, szótár-, hangjegy- és 

rajztüzetek, rajztömbök, különböző vonalzók, mindenfajta irónok, iskola- és óvodatáskák, könyvszijak és könyvhordozó drótok, 

olaj- és vizfestékek, paletták, szines és iskolai táblakréták, különböző asztali és zsebtintatartók, palatáblák, szivacsok stb. stb. 

Nagy választék levélpapirokból 

dobozokban és boritékokban. 

Aragonit tárgyak. Zsebkések. 

KKK 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni- Gyergyószentmiklóson. 

könyv-, papir- tan- és Gheorgheni 
irószerkereskedés 

Szigoruan szolid árak ! 

Ügyvédi és közigazgatási és bélhurok. Virágdrótok. Krep- 

nyomtatványraktár. 

Gyergyószentmiklós. 

Gyermekjátékok. Acél-, ezüst- 

papirok. Papirszalvéták. 


